

# 珠海“杀人”泥头车司机的心理末路

## 骆效计“如愿以偿”死了,可代价是5条无辜生命

### 工作不顺、家庭不和、取车证未果引发的精神抑郁,是他的心头“恶魔”

11月5日下午5时,珠海市斗门区白蕉城东中学发生惨剧:一辆泥头车在该校后门见人就撞,当场造成24人伤亡。其中2人当场死亡,3人送医院抢救无效死亡。肇事车司机骆效计在警察到来之后,仍继续“行凶犯罪”,经警告无效,被当场击毙。警方调查后通告,该事件为一起以驾车撞人方式危害公共安全的刑事案件。

骆效计是个什么样的人?经历了什么?要怎样做才能减少精神类疾病患者对脆弱的公共安全的危害?



骆效计居住的房子,门和墙是自己用木板修的

## 【事件导火索】闲荒司机屡遭生活重创

### 贫困的商贸城119号房客

珠海斗门白蕉镇城东商贸城,与附近高档小区的鲜亮对比鲜明。商贸城内一排排连体的三层高的白色大楼,历经10余年,颜色黯淡。

“商贸城”的档口大多空着,一楼不少档口被人租了下来。租客的身份相似,都是外来打工者,他们从工地上找来木板搭成“墙”和“门”,“墙内”十几平方米的地方便成了“家”。

骆1974年出生于陕西省镇安县,初二时辍学打工,2006年到珠海。今年3月中旬的一天早晨,骆从一辆泥头车上把简陋的衣柜、饭桌、14英寸的小电视机等往119号档口里搬。119号档口的房间被一个阁楼分隔成上下两层,楼梯是木条和木板制成的。

对骆来说,这是无奈的一次搬家。2006年初来到珠海斗门时,他和妻子住在B区4栋一间月租80元的档口内,家具虽简陋,但至少要有墙和门。2007年6月,他考取大货驾照后,从弟弟骆山那儿低价买了辆泥头车拉泥,干了半年多时间,至少有5000多元的工钱,工地老板却一直拖着。不到2岁的儿子阳阳经常生病,几次便花去1000多元,妻子又没有工作,家里一时陷入困窘。为了节省开支,骆决定搬到119号——这间租50元钱,连门都没有的地方。

勉强挨过一夜,第二天,骆从工地捡回木板和木条,自己动手做“门”和“墙”,“墙”上留着一道30厘米宽的缝没有封住,那是为了阁楼采光。阁楼作为卧室,摆着一张木板床,一张乘凉椅,两层的旧衣柜里塞着妻子、儿子的衣物和棉被等物,却少有他的衣服。

家徒四壁,但他还是专门买来水泥墙上用的钉子,把“最新幼儿汉语拼音”和“幼儿认识动物”两幅挂图挂起来,这是他心爱的儿子的准备。

### 遭遇家庭工作双重打击

安顿好家里后,队长陈兵通知说,工地要开工。接下来的一天,骆都要在泥头车上度过,

在工地上装满一车泥土,盖上彩条布,尘土飞扬地奔驰一次,把泥倾倒掉,就能赚五六元钱。

今年7月快结束的时候,骆总共才干了3单活,妻子急了,催他出去再找找,儿子生病还要花钱。“工地没活干找个什么啊?”面对妻子的唠叨,骆不免心烦,夫妻两人又吵起来。

9月1日中午,无事可干的骆躺在床上看电视,阳阳将床上的枕头扔下了床。“捡一下。”骆的妻子对他说。骆眼睛盯着电视,没动身子也没搭理,妻子怒了,冲到床边,双手抓住他的肩膀,将他从床上扯了下来。

骆火了,他没有动手打妻子,而是歇斯底里地大骂,随即抱起14英寸的小电视和一台旧风扇扔到屋外。妻子就此提出离婚,她收拾了几件衣服后,带着阳阳返回湖南老家。

妻子离开的最初几天,骆天天在出租屋内蜗居,他花200元钱,重新买了一台21英寸的电视机,又花了25元钱买回一台电风扇。

闲下来的骆认为摩托车搭客能赚钱,他向陈兵说出了自己的想法:有活的时候出泥头车,没活的时候用摩托搭客。9月20日左右,骆花了2800元,他对陈兵说自己在正规二手车行买了辆江西牌照的摩托车,还更换了零件。骆正式当上了摩托的司机。9月20日至10月22日期间,除了摩的载客,骆的泥头车也跑了几单活。

就是在这一个月的时间里,骆跑熟了白蕉镇,下午他通常去等客的地点是城东中学北门,5点钟学生下课后,蜂拥而出的学生挤满了马路,私人面包车和摩的都来这里“抢客”。

珠海警方事后通报称,10月22日,本无摩托车驾驶证的骆,驾驶其购买的假牌假证摩托车在路面行驶时,被斗门交警大队依法查扣摩托车和泥头车驾驶证。

接下来的两天,骆一直在向邻居们和弟弟抱怨自己很倒霉,刚买的摩托车连同身份证、大货车的驾驶证都被没收了,而没有驾驶证连泥头车也没法开。

## 【夺命慢镜头】人生的最后13天

10月24日 骆去队长陈兵家领欠发的8600多元工钱时,对领回驾照还显得很乐观,“找了个姓曾的帮忙,他说周末不上班,星期一上班就能拿出来”。

10月27日 骆再来陈家串门的时候,向陈兵抱怨某的承诺未兑现。

10月31日 骆再次从陈兵处领了1000元工钱,谈及驾驶证的时候变得吞吞吐吐,他第一次流露“要用大车撞人”的想法。

11月2日 骆将泥头车从工地开回租房处,对陈兵说:“要开大车往人多的地方走,不管谁拦都要撞,即使是交警。”而他给在湖北的父母打电话说,准备最近回去一趟,打工很累,想回家种田。

11月3日 上午9时许,邻居刘先生发现骆“显得很高兴”给卡车车换水,并说“熟人帮忙,把全部东西搞出来了,可以开工了”。

11月3日 晚上6时许,骆阴沉着脸来到陈兵家问道:“你儿子在哪儿读书?”“城东。”“明天叫你儿子不要去上学,我要开大车撞人。”

11月4日 邻居们均表示未看到骆外出。

11月5日 中午12时,骆到超市买了猪肉、豆角和青菜,做了豆角炒肉,但青菜清洗后并未动,而是洗了4件衣服搭了起来。14



骆效计的卧室非常简陋

时许,骆在朋友曾某的陪同下,到斗门交警大队咨询,民警告知他,将依法处罚款1000元,并记12分,待参加学习考试合格后,方可发回驾驶证。15时30分许,骆和曾离开交警大队。在回家的路上,骆告诉曾:想驾车到白藤湖小学撞人。16时30分,骆换了干净的短裤、西裤,开着泥头车向马路冲去。车行至一拐弯时,陈兵曾拔下车钥匙极力阻止,但却被骆一脚踢开……

## 【观察和对策】对话专家:减少歧视,及时化解情绪

警方的通报表明,骆事发前情绪一直处于抑郁状态,而之前他遭遇工作不顺、家庭不和,而寄托生活希望的摩托被扣,则成为压垮他的最后一根稻草,他业已脆弱的神经已不能承受营生重荷。珠海市公安局指挥中心主任于长利在新闻发布会上说,经调查发现,骆的祖父有精神病史。骆的弟弟骆山接受采访时也表示,他母亲曾患过精神疾病。

广州市精神病院副院长、广州市心理危机研究与干预中心主任李洁教授对此进行了解释。

记者:骆某在抑郁状态下,制造了开车撞人致5人死的惨剧,怎么解释这个行为?

李洁(下简称“李”):根据报道,骆某家族成员曾有精神病史,但并不意味着他有精神病;即使有,也难以判定在肇事状态下他是否处于发作状态。但骆某在现实矛盾无法解决,遭遇生活事件的情况下,没有采取成熟的解决方式,而采用过激的行为方式来发泄,在认知上偏离了社会常态。

记者:精神疾病(包括抑郁症)患者,屡屡

做出杀人、伤人等危害社会公共安全的行为,如何看待这种现象?

李:他们是一个特殊群体,在某些状态下,意识、自我控制或判断能力远低于常人,因此要加强对精神疾病患者的诊断治疗,使他们能够得到及时有效的康复。对这些病人的监护者来说,要加强督促,引起重视,发现反常情况应及时送诊。

记者:一方面是保障社会公共安全的呼声,一方面是精神疾病人群大量存在的事实,社会应如何化解这些不安定因素,帮助精神疾病患者走出困境?

李:除了加强对住院病人的治疗外,社会应在社区内强化精神卫生服务,提供一些紧急状态下的行为干预,承担更多责任,减少对精神疾病患者的歧视,减少患者的“病耻感”,情况可能会好很多。社会固然有责任为其成员开辟生路,但更多的时候,还是要靠自己来纾解内心的心结和承受的重负。

(文中骆山、陈兵均为化名) 据《南方日报》

# 乳品销量回升至八成 消费者信心渐涨

国家质检总局11月7日公布了第22批液态奶检测结果,在这次覆盖了北京、上海等全国32个城市市场上销售的液态奶检测中,蒙牛等品牌在内的液态奶全部合格。与此同时,乳品消费市场也传来回暖消息,在有些城市甚至出现了牛奶供不应求的情况。根据了解到的最新情况,蒙牛等乳品企业已经做了相应的生产计划调整,保证市场上牛奶的充足供应。

蒙牛乳业集团副总裁赵远花表示,“蒙牛现在的市场销售已经恢复到了之前的八成。”

从“三聚氰胺事件”爆发之初,乳品销售降至冰点,到现在恢复八成,中国乳业遭遇了“过山车”一般的严峻考验,很多国外投资机构甚至发出了悲观的预测。“但是从目前终端销售的恢复情况来看,中国乳业还是有望在短期内恢复元气。”一位业内人士分析说。

在严格控制质量安全的前提下,各



市场回暖,而大多消费者在购买牛奶时都更倾向于选择大品牌

项增强消费者信心的措施逐项展开。9月26日起,北京市消费者协会和北京市工商局就多次组织市民参观蒙牛位于北京通州食品开发区的生产基地。从原奶检测,到全封闭的生产线,产品在经过出厂的严格检测之后,再交由权威第三方机构复检……在亲眼目睹了蒙牛从原奶进厂到成品出厂的全过程之后,很多消费者都表示乳企在安全生产上的努力值得信赖,会继

续喝奶。

## 乳业整顿奶源 确保长治久安

以蒙牛为例,事件爆发初期启动应急措施,第一时间对全国基层奶站派出了8000人的队伍,与国家质检部门的工作人员一起驻站,实行“三盯一封闭”的临时管控措施。目前,蒙牛已对全国所辖奶站进行托管,只要蒙牛收奶的奶站,就由企业派出专人经营管理,此外蒙牛还在奶站安装摄像头,给运奶车安装GPS全球定位系统,让每一滴原奶24小时处在安全监控下。

“为保证奶源的绝对安全,企业在寻求新的奶源建设模式,自建现代化大型牧场。”蒙牛集团副总裁姚海涛表示。记者得到的资料显示,中国现在的奶源分为大型牧场、中小型牧场、奶站三种形式。但是现在超过万头奶牛养殖规模的超大型牧场在全国只有五个,还有两个尚在建设中,而这七个牧场全部由蒙牛投资建

设。蒙牛集团董事长牛根生日前在接受媒体采访时表示,蒙牛将再建20个万头奶牛以上的超大型现代牧场。

蒙牛目前50%的奶源来自企业自建的现代牧场,这20个超大型牧场建成后,对蒙牛的奶源来说必然是一种历史性的转折。“照中国乳品市场的增速来看,27个超大型牧场当然还远远不够。”一位乳业专家略显担忧的说,“当每个大的乳企都拥有一二十个大型牧场的时候,中国乳业或许才能走上一条真正健康发展的轨道。”一个现实问题是,乳企的自建牧场能够提供充足奶源、完全满足生产需求尚需时日。一些大型乳品企业正在积极探索创新的管理办法。蒙牛现下实行的“委托管理”方式,就努力在奶农和企业之间建立一种长效合作机制,把奶农和企业置于同一个安全利益链条下。“奶农和乳企一条心,这样才能达到‘长治久安’的效果。” 刘晓/文